

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Орловского Владимира Александровича на тему: «Восстановление практики причисления к лику святых и канонизация новомучеников российских в контексте взаимоотношений Церкви и государства: 1970–2011 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационная работа Орловского Владимира Александровича на тему «Восстановление практики причисления к лику святых и канонизация новомучеников российских в контексте взаимоотношений Церкви и государства: 1970–2011 гг.», судя по автореферату, представляет законченное исследование неизученной и актуально значимой проблемы русской истории и культуры. Диссертация В.А. Орловского восполняет пробел в отечественной историографии, актуализирует проблему переосмысления официальной истории России XX века с учетом религиозного фактора, исключение которого из системы анализа исторических процессов стало одной из причин кризиса в гуманитарном знании. Оценивая научную, теоретическую новизну работы, следует отметить, что автореферат свидетельствует о комплексном анализе изученной автором проблемы, составляющей стержень изменяющихся на протяжении XX – начала XXI века церковно-государственных отношений в России.

Логически стройная структура диссертации (введение, 4 главы, разделенные на параграфы, заключение, список источников и литературы) обеспечила достижение автором впервые поставленной цели и разрешение многоаспектных задач, что потребовало скрупулезной работы по обоснованию теоретико-методологических основ исследования. Выявлен и введен в научный оборот большой пласт, в том числе неизученных источников, освещающих исторические, государственно-политические,

церковные аспекты проблематики восстановления практики причисления к лику святых в России и канонизации новомучеников XX века. Такой подход, основанный на принципах отечественной историографии (историзм, комплексность, системность, объективность), обусловил достоверность фактографических данных и глубину осмысления канонизации как исторически значимого явления русской истории.

Диссертанту удалось предложить и впервые научно обосновать периодизацию религиозной политики советского государства, истории канонизации в СССР – Российской Федерации. Основываясь на исследовании ранее закрытых архивных комплексов, в том числе хранящихся в архивах Президента РФ, ФСБ РФ, региональных государственных хранилищах, показать формы и методы ломки традиционного уклада русской жизни, неразрывную связь, взаимопроникновение и взаимообусловленность исторических событий макро и микроистории. Авторский опыт сочетания и аналитического анализа большого объема информации архивных документов и источников устной истории представляет несомненный научный интерес для современного исследователя явлений, в которых в той или в иной степени участвует множество людей. Впервые аналитически рассмотренные автором вопросы раскрытия человеческой личности в условиях осуществляемой государством политики репрессий против Церкви исключительно значимы для гуманитарных наук, предметом исследования которых является человек. Автор является первопроходцем в изучении проблематики восстановления критериев причисления к лику святых, которыми руководствовалась Русская православная церковь на протяжении своей истории, что, несомненно, может прояснить принципиальные вопросы церковной истории, в частности, в понимании феномена создания епархиальных соборов, появления имен не канонизированных подвижников в богослужебных книгах и календарях, причиной чему, как показал автор, стал человеческий фактор. Новизна полученных результатов обеспечена также тем, что понятие канонизации новомучеников раскрывается на

обширном документально удостоверенном конкретно-историческом материале.

Положения, вынесенные на защиту нашли аргументированное обоснование в автореферате, подтверждая высокий профессиональный и методологический уровень выполненного исследования.

Практическая значимость и востребованность материалов диссертационного исследования в условиях возрождения религиозной жизни в современной России исключительно велики. Результаты работы апробированы автором в широкой общественной аудитории и, безусловно, получат всестороннее использование в сфере гуманитарных исследований, в практической работе образовательных учреждений по возрождению основ отечественной педагогики, имеющей цель воспитать высоконравственного гражданина, патриота своего Отечества. Они представляют интерес и для государственных органов, регулирующих вопросы конфессиональной политики, социальной и культурологической сферы.

Наши замечания и пожелания автору, которые, надеемся, он учтет в своих будущих исследованиях, следующие:

- в диссертационном исследовании творчески, на основе собственной методики, соискатель использовал информацию устной истории, добиваясь достоверности факта. Принимая во внимание актуальность проблемы желательно опубликовать методические рекомендации по этому вопросу;

-учитывая научную новизну проблемы, сложность ее восприятия в среде научной общественности, желательно также более детализировать разъяснение специфических проблем церковной истории, в частности, связанных с опытом Поместных церквей, историей прославления подвижников благочестия в дореволюционной России, обоснованием вывода о том, что критерии причисления к лику святых оставались неизменными. Поскольку рамки диссертации ограничены, целесообразно эти вопросы изложить в самостоятельном труде.

Указанные замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования.

Диссертационная работа «Восстановление практики причисления к лику святых и канонизация новомучеников российских в контексте взаимоотношений Церкви и государства: 1970–2011 гг.» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Владимир Александрович Орловский заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (специальность: 05.25.03 – «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение»), заведующий Отделом рукописей ФГБУ «Российская государственная библиотека»

В.Ф. Молчанов

Почтовый и электронный адрес: 119019, г. Москва, ул. Воздвиженка, д. 3/5, +7 (499) 557-04-70\*2582, MolchanovVF@rsl.ru

Подпись В.Ф. Молчанова  
удостоверена  
кампьютерно  
(1. Тосун хика 2.3)